PTAKI

Ptaki to gromada stalocieplnych kregowcow o ciele pokrytym pidrami,
przednich konczynach przeksztalconych w skrzydla i szczekach okrytych
rogowym dziobem. U wspoélczesnych przedstawicieli tej gromady dziéb
pozbawiony jest zebéw. Ptaki sa zazwyczaj zdolne do lotu, cho¢ niektore
gatunki sa wtornie nielotne.

Ptaki wytworzyly w swej budowie szereg przystosowan umozliwiajacych im lot:
1. Optywowy ksztalt ciata - mniej lub bardziej wrzecionowaty tutléw i rogowy
dzidéb zmniejszajg opor powietrza.




2. Przeksztalcenie konczyn przednich w skrzydia, ktoére tworza powierzchnie
lotng.

3. Pokrycie ciala piérami, ktore wraz ze skrzydtami tworza powierzchni¢ lotng
oraz pomagaja w utrzymaniu statocieplnosci.

4. Uktad kostny ptakow — przystosowania do lotu:

- Szkielet odznacza si¢ lekkoscig kosci, a takze wytrzymalosciag, zarowno
samych kosci, jak i ich wzajemnych polaczen. Wytrzymatos¢ i lekko$¢ wynika z
ich pneumatycznosci, czyli tego, ze zawierajg jamy szpikowe wypetnione
powietrzem.

- Mostek ma duzg powierzchnig, jako miejsce przyczepu migsni napedzajacych
skrzydta.

- Czaszka laczy si¢ z kregostupem tylko jednym ktykciem potylicznym. Dzigki
temu ptaki moga wykonywa¢ dowolne ruchy glowa. Inng wtasciwoscia czaszki
ptakow jest znaczne wydluzenie ku przodowi kosci szczekowych
1 miedzyszczekowych, ktore - zrastajac si¢ - tworza dziob.



- Ptaki posiadaja stosunkowo matg i lekka glowe pozbawiong uzgbienia, co daje
dobre wywazenie w locie.

- Kolejnym przystosowaniem szkieletu do lotu jest budowa obreczy barkowe;.
Jest ona calkowicie skostniata 1 sktada si¢ z trzech kosci: kruczej, topatki
I obojczyka. Potezna ko$¢ krucza ma ogromne znaczenie - jednym koncem
zrasta si¢ ruchomo z mostkiem, drugim zas$ tworzy oparcie dla ramienia.
Dodatkowo obojczyki zrastaja si¢ w dolnych czes$ciach, tworzac rodzaj widetek,
ktore przeciwdziatajg zblizeniu si¢ do siebie kosci kruczych. Mocny pas daje
doskonate oparcie skrzydtom i ich silnym mig¢$niom.

- Przednie konczyny ulegly przeksztatceniu w skrzydto.




5. Silnie rozwinigte mig¢$nie poruszajgce skrzydtami.

6. Mechanizm podwojnego oddychania- dzigki obecnosci workow
powietrznych, przez ptuca przeptywa natlenione powietrze, zarOwno w czasie
wdechu, jak
I wydechu.
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7. Dobrze rozwinigty mozdzek - osrodek rownowagi i koordynacji ruchowe;j.
8. Dobrze rozwiniety zmyst wzroku.

9. Ptaki nie maja pecherza moczowego, dzigki temu mocz, sktadajacy sie
gléwnie z kwasu moczowego, nie zatrzymuje si¢ w organizmie. Wptywa to na
zmniejszenie ci¢zaru ciata, a takze na ekonomiczne wykorzystanie wody —
z kazdej nerki odchodzi moczowdd do srodkowego odcinka kloaki, gdzie
nastepuje ponowne wchtaniania wody. Ma to duze znaczenie, gdyz przy
wysokiej temperaturze ciata ptakow, kazda kropla wody jest istotna.

10. Gruczot kuprowy produkuje wydzieling, ktéra zabezpiecza przed wilgocia
1 przemoczeniem pior.
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